Stosowanie karnetów ATA w przypadku towarów przeznaczonych do wykorzystania w czasie Igrzysk Olimpijskich w Pekinie 2022 

01 Ubieganie się o karnety ATA 

Karnety ATA dla towarów przeznaczonych do wykorzystania na Igrzyskach w Pekinie w 2022 r. powinny być wypełnione w języku angielskim lub chińskim, a zamierzone wykorzystanie towarów  należy określić w polu C jako „sprzęt sportowy” lub „wyposażenie zawodowe” („Sports equipment” lub “Professional equipment”)

02 Wnioskowanie o dokument poświadczający przywóz towarów na Igrzyska Olimpijskie - Pekin 2022 (Letter of Evidence of Olympic Freight for the Beijing 2022 Games)

Po otrzymaniu karnetu ATA, jego posiadacz przesyła kopię wszystkich kart karnetu do Zespołu ds. Spedycji Celnej i Frachtowej w Pekinie 2022 (Customs & Freight Forwarding Team zwanym dalej „zespołem CFF”) na adres e-mail custom@beijing2022.cn. Zespół CFF po stosownym rozpatrzeniu wniosku wystawi dokument poświadczający przywóz towarów na Igrzyska Olimpijskie Pekin 2022, czyli Letter of Evidence of Olympic Freight for the Beijing 2022 Games. 

03 Rejestracja wstępna karnetu ATA 

Zgodnie z chińskimi przepisami celnymi, informacje o karnetach ATA są wprowadzane do bazy danych Chińskiej Administracji Celnej. Posiadacz karnetu lub jego przedstawiciel powinni skontaktować się ze stowarzyszeniem gwarantującym w Systemie ATA na terenie Chin, CCPIT/CCOIC* w celu wprowadzenia i przekazania danych. Rejestracja danych dotyczących karnetu ATA jest wymagana tylko przy przywozie, nie będzie natomiast konieczna przy powrotnym wywozie. 
W przypadku karnetów, na podstawie których towar będzie wprowadzany do Chin więcej niż jeden raz (wielokrotne przywozy na tym samym karnecie ATA), rejestracji dokonuje się każdorazowo przed każdym czasowym przywozem.  
- W przypadku towarów przesyłanych frachtem (cargo), chiński agent celny reprezentujący posiadacza karnetu powinien skontaktować się z CCPIT/CCOIC przed zgłoszeniem przywozu do Chin. 
- W przypadku towarów przewożonych w bagażu podręcznym, posiadacze lub ich upoważnieni przedstawiciele mogą zgłosić się z karnetem do odprawy celnej bezpośrednio po przylocie do Chin, a następnie dokonać rejestracji w CCPIT/CCOIC w ciągu 3 dni roboczych.

CCPIT/CCOIC Biuro Obsługi Rejestracji Wstępnej Tel: 010-82217185/7163 E-mail: atachina@eatachina.com




04 Zgłoszenie celne 

Zgodnie z wymaganiami Chińskiej Administracji Celnej posiadacze karnetów lub ich agenci celni dokonują zgłoszenia celnego dla czasowo przywożonych towarów, przedstawiając wymienione poniżej dokumenty i deklaracje:
- dokument poświadczający przywóz towarów na Igrzyska Olimpijskie Pekin 2022 (Letter of Evidence of Olympic Freight for the Beijing 2022 Games),
- karnet ATA, 
- inne powiązane dokumenty certyfikacyjne stosowane w przypadku towarów wymagających licencji 
- Lista towarowa, faktura, list przewozowy („B/L”),
- inne dokumenty wymagane przez Chińską Administrację Celną.

05 Procedura odprawy celnej 

Towary dostarczone do portu powinny być zgłoszone przez agentów celnych do odprawy czasowej z uwzględnieniem obowiązujących przepisów w zakresie kontroli celnej i sanitarnej (ze względu na Covid19)

06 Dostawa do miejsca przeznaczenia 
 
Po dopełnieniu procedur celnych i zwolnieniu towarów, zainteresowane strony będą odpowiedzialne za  transport z portu do właściwego miejsca przeznaczenia lub do Wioski Olimpijskiej i Paraolimpijskiej (szczegóły: sekcja 5.3 the Beijing 2022 Customs and Freight Forwarding Guide lub the Beijing 2022 Games Venue Delivery Guide)

07 Przedłużenie okresu odprawy czasowej 

Jeżeli towary objęte karnetem ATA nie mogą być powrotnie wywiezione w terminie wyznaczonym przez władze celne Chin (o ile jest krótszy niż termin ważności karnetu ATA), posiadacz jest zobowiązany do złożenia wniosku o przedłużenie terminu powrotnego wywozu do właściwego chińskiego urzędu celnego. Jeżeli towary nie mogą być powrotnie wywiezione przed upływem ważności karnetu, posiadacz powinien zawnioskować o  karnet zastępczy do stowarzyszenia wydającego (KIG), a następnie przedłożyć we właściwym chińskim urzędzie celnym pierwotny karnet wraz z karnetem zastępczym najpóźniej w terminie 2 tygodni przed wygaśnięciem ważności pierwotnego karnetu.

*China Council for the Promotional International Trade (CCPIT) / China Chamber of International Commerce (CCOIP)

