Do Arabii Saudyjskiej można wysyłać towary na podstawie karnetu ATA w następujących kategoriach:
· towary przeznaczone do prezentacji lub wykorzystania na wystawach, targach, konferencjach lub do prezentacji,
· wyposażenie zawodowe,
· kontenery, palety, opakowania, 
· wzory i próbki handlowe,
· towary czasowo przywożone w celach edukacyjnych, naukowych lub kulturalnych. 
[bookmark: _Hlk175649893]Inne regulacje 
· Karnety ATA są akceptowane w obrocie pocztowym. 
· Karnety ATA są akceptowane w tranzycie. 
· Karnety ATA są akceptowane dla towarów transportowanych jako cargo, a także towarów przewożonych w bagażu podręcznym. 
· Dopuszczalny jest przywóz w przesyłkach podzielonych. 
Opłaty karne pobierane przez urząd celny 
W przypadku braku adnotacji i stempli władz celnych Arabii Saudyjskiej na karnecie ATA potwierdzających powrotny wywóz towarów, władze celne zastrzegają sobie prawo do pobrania opłaty karnej, której wysokość zostanie ustalona w późniejszym terminie. 
Urzędy celne 
Wszystkie urzędy celne są upoważnione do obsługi karnetów ATA. 
Specjalne wymagania 
Władze celne Arabii Saudyjskiej wprowadziły obowiązkową procedurę wstępnej rejestracji karnetu ATA. Poprzez złożenie wniosku (bezpłatnie) za pośrednictwem oficjalnej strony internetowej ZATCA https://zatca.gov.sa/en/eServices/Pages/eServices_294.aspx. 
Aby uzyskać szczegółowe informacje, należy zapoznać się z instrukcją obsługi użytkownika 
Jeżeli towar lub jego część nie mogą zostać powrotnie wywiezione z Arabii Saudyjskiej na podstawie karnetu ATA przed upływem terminu wyznaczonego na powrotny wywóz, posiadacz karnetu ATA ma obowiązek przed upływem tego terminu zawnioskować na piśmie do Saudyjskiego Urzędu Celnego przedłużenie tego terminu. W przypadku chęci pozostawienia towaru na stałe na terenie Arabii Saudyjskiej należy uprzednio uzyskać zgodę wspomnianych władz celnych. Zgłoszenia do Saudyjskiego Urzędu Celnego można dokonać pod następującym adresem: Departament Kontroli Celnej, e-mail: coc-temporary@zatca.gov.sa Tel.: 19993 
W przypadku niedokonania powrotnego wywozu towarów w terminie wyznaczonym  przez saudyjskie służby celne, kara w wysokości 1000 SR będzie płatna za każdy tydzień lub część tygodnia po dacie powrotnego wywozu, z zastrzeżeniem, że ostateczna kwota nie może przekroczyć 20% wartości towaru. 
Towary objęte zakazem i ograniczeniami importowymi znajdują się na stronie internetowej administracji celnej. 
W przypadku podania w karnecie ATA fałszywych danych dotyczących wartości towarów, karnet ATA może zostać odrzucony przy imporcie. Podanie nieprawdziwych danych może ponadto skutkować zajęciem/konfiskatą towarów i/lub nałożeniem grzywien na posiadacza. 
