Przy pierwszym wniosku do KIG BLCA lub w przypadku aktualizacji danych należy dokonać uwierzytelnienia przedsiębiorcy i reprezentujących go osób przedkładając następujące dokumenty:
1. dokument potwierdzający rejestrację i prowadzenie przez wnioskodawcę działalności gospodarczej,
2. zaświadczenie o nadaniu statystycznego numeru identyfikacyjnego REGON,
3. decyzję albo potwierdzenie faktu nadania numeru identyfikacji podatkowej NIP,
4. uwierzytelnione wzory podpisów osób uprawnionych do reprezentowania podmiotu wnioskującego (przedstawicieli ustawowych, prokurentów i/lub pełnomocników), wraz z pełnomocnictwami w sytuacji, gdy prawo do reprezentowania przedsiębiorcy nie wynika bezpośrednio z dokumentów wskazanych w pkt.1).
Uwierzytelnienia wzorów podpisów można dokonać poprzez złożenie:
· wzoru podpisu w obecności przedstawiciela KIG na specjalnym formularzu lub,
· wzoru podpisu potwierdzonego notarialnie (oryginał do wglądu i kserokopia) lub,
· kserokopii karty wzorów podpisów bankowych zawierającej  potwierdzenie autentyczności podpisu wnioskodawcy potwierdzonej za zgodność z oryginałem przez pracownika banku
Uwaga: wzór podpisu osoby upoważnionej na podstawie pełnomocnictwa może zostać potwierdzony przez reprezentantów firmy zgodnie dokumentem rejestrowym, których wzory podpisów zostały wcześniej uwierzytelnione w KIG BLCA
W przypadku odpisu z KRS, CEIDG oraz REGON i NIP akceptowane są aktualne wydruki ze stron internetowych właściwych urzędów.
W przypadku zmian u przedsiębiorcy powodujących konieczność dokonania korekt w dokumentach wymienionych, wnioskodawca jest zobowiązany do dostarczenia dokumentów zawierających aktualne dane.
O legalizację dokumentów, świadectwa pochodzenia i zaświadczenia mogą ubiegać się eksporterzy zarejestrowani w Polsce.
 
W celu uzyskania dodatkowych wyjaśnień lub sprawdzenia dotychczas zgromadzonych w KIG BLCA informacji, Przedsiębiorca kontaktuje się drogą elektroniczną:
swiadectwapochodzenia@kig.pl
lub telefonicznie pod numerami:
tel.: 22 630 97 03
tel.: 22 630 96 17

